

女牧师 – 作个大丈夫

烫山芋系列讲章 2

哥林多前书 16: 13-14; 列王记上 2: 1-3;

提摩太前书 2: 12-14

维保罗牧师 2023 年 3 月 5 日

王兆丰译，甘晓春校

上次我提到过，教会长老团要求我每个月讲一次眼下美国社会的棘手问题，也就是上海话里的所谓‘烫山芋’。我把今天的这篇道叫作‘做个大丈夫’。我知道，你们中间一半的人或许认为这和我无关那。不过我想每个人都知道这是什么意思。我鼓励你们大家都来参加婴儿洗礼班，不管你有没有婴儿还是单身。你到一间施行婴儿洗礼的教会，这可是一件相当重要的事情。因此人人都应当来参加。你们有些人可能不知道，我们一度曾经是个浸信会教会，后来过度、转变成改革宗教会，因此大家都应该了解是怎么回事。

让我先来读列王记上 2: 1-3 请听神的话：大卫的死期近了，就嘱咐他儿子所罗门说：我现在要走世人必走的路，所以，你们当刚强，作大丈夫，遵守耶和华你神所吩咐的，照着摩西律法上所写的，行主的道，谨守他的例律、诫命、典章、法度。这样，你无论做什么事，不拘往何处去，尽都亨通。

哥林多前书 16: 13-14 你们勿要警醒，在真道上站立得稳，要做大丈夫。凡你所做的，都要凭爱心而做

提摩太前书 2: 12-14 我不许女人讲道，也不许她辖管男人，只要沉静。因为先造的是亚当，后造的是夏娃；且不是亚当被引诱，乃是女人被引诱，陷在罪里。

让我们一起祷告：

父啊，我们今天生活在一个男女混淆的时代，甚至在你的话语里也指明男女间的差异。我们祷告，通过查考你的话语，让我们特别在这些事情上领受你的教导。求你不要让我们被这个世界的愚蠢吸引开去，而是在凡事上立根于基督教世界观，尤其是男、女在教会侍奉的职分。我们奉耶稣基督的名祷告，阿门！

最近美南浸信会大会把马鞍峰教会开除出美南浸信会系统。你们大家知道这件事情吗？美南浸信会是一个非常大的教会宗派，马鞍峰教会是其中一个万人教会。这次大会决定开除马鞍峰教会，以示惩戒。这所教会在美国非常出名，曾为成千上万的人施洗，仅在在南加州橙县就有 90 个分会。大会上马鞍峰教会牧师瑞克·沃伦上台列举了他们的成就，但是没有得到他想要的影响。他们到底是犯了什么罪被美南浸信会除名？假如我们的 OPC 大会决定把希望之枝开除出去，那可是不得了的大事。原因是 2021 年春，他们宣布将按立 3 位女牧师。让我来读一下美南浸信会的教义宣言声明：虽然神赐给男、女恩赐在教会服事，然而，按照圣经的教导，牧师职分仅限于男人。

马鞍山教会的沃伦牧师看到那几位妇女在他们教会的成功上所起的重大作用，就决定按立她们，把圣经对男女侍奉的职分视为次要问题。我认为美南浸信会做得对，如果你以教会的成功与否来作依据，那么你就给妥协打开了大门，这是在跟随世界潮流。说这是次要问题的，是在把问题藏到地毯下去（注：这是美国俚语，意思是视而不见）。说是次要问题根本站不住脚，假如有人在教会组织一个背后说闲话事工小组，难道也是次要问题吗？假如有人把牧师这个职分淡化处理，也解决不了问题。我去过有些教会，他们有停车牧师，咖啡事工等等奇怪的头衔。我不是在轻看这些事工的重要性，正如保罗所说，眼不能对手说，我用不着你，头也不能对脚说，我用不着你。事实上，你是在改变这些词的意思。要不你就把你的改变告诉大家。有人花了大力气试图来改变圣经关于男女侍奉的教导。假如男女之间在这个问题是没有区别，那么这样的经文就失去了意义。圣经说，你要做大丈夫，假如男女无区别，那么这句经文也就失去了意义。

我们教会有不少来访的，来的时候说他们很喜欢我们的教会，可是当他们发现我们教会长老团只有男性，就不高兴了，离开去找他们想要的教会。圣经明确教导，长老是男的，我是教会的教导长老，也有点是治理长老。我今天引用的经文并不是直接关于牧师职分的。今天我们生活在一个男女不分的时代，但圣经明确规定牧师、长老甚至执事的职分应该由男人承当。

让我来做一个很快的辩论，在圣经里有隐含的，也有明确的。

前者是指有些事情发生，但并没有明确说明是错是对。圣经一开始就告诉我们，挪亚是传道的，但他妻子不是；雅各的十二个儿子成为了以色列的十二个支派，也就是旧约的教会；新约里，耶稣拣选了十二个男人作他的使徒。这些都是隐含的。到此为止，我们还没有看到这方面的明确教导。但使徒保罗列出了长老和执事的资格，说明是只作一个妻子的丈夫。这不是中性的，而是明确说明了性别，希腊原文是做长老的，是一个妇人的男人。然后他在提摩太前书里特意地、明确地规定了教会长老的性别。我不许女人讲道，也不许她管辖男人，只要沉静。因为先造的是亚当，后造的是夏娃；且不是亚当被引诱，乃是女人被引诱，陷在罪里。

这两句经文今天很不受欢迎，现在已经有三个人离开了（会众笑声）。假如你有问题请提出来，但你若不愿意站到麦克风面前，可以把问题写在纸上递上来。一会儿我们可以在问答时间讨论（注：希望之枝教会每次牧师讲道之后会安排问答时间）。我不想在这里逐字逐句地解释，有一点很清楚，保罗不是在这里讨论当时的文化，而是直接回到神创世之初的授权。有些人辩论说，噢，那是当时的文化背景所造成的。保罗的辩论不是基于第一世纪的罗马帝国，而是直接回到创世。保罗在哥林多前书 11：3 论到敬拜时教导说：我愿意你们知道，基督是各人的头。男人是女人的头，神是基督的头。

这一设计可以追溯到人堕落之前，创世记第一章：耶和华神说，那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。

有人辩论说，男女间的这一顺序是因为始祖堕落的原因。但是这里让我们看到，这一顺序是在人堕落之前已经存在了。另外的一个辩论是‘互补原则’。

现在我要把反对神通过保罗所启示的教导和他们的辩论列出来：

第一，在基督来之前，妇女在社会上地位低下，常常被视为是属于男人的财产。基督来了，妇女地位得到改变。从这一点上看，上述的辩论是有点道理的。

第二，基督时代，妇女普遍没有受过教育。但那个时代早已过去。今天，大学里女生比男生多。

第三，新约让我们看到，有些妇女在事工上起到很重要的作用。虽然她们不是牧师、长老，但肯定是合格的。

现在就让我一一解答，这有点像在神学院的辩论。

第一点，关于妇女的地位，历史上的确是这样，但是你若要以此来辩论，那么你也必须辩论说，耶稣、保罗和其他人在男女平等的事情上退缩了。耶稣拣选了十二个男人作他的使徒，他难道是按着当时的文化，说，女人不及男人，所以我还是选男人。耶稣会这样做吗？这可不是我们在圣经里认识的耶稣。耶稣没有避免冲突的习惯。有人甚至说，耶稣这样做是有智慧。不要忘了，耶稣讲了一篇道使得很多跟从他的人离开了，但他并没有因此而退缩。我的意思是，耶稣根本不在乎当时的文化。假如耶稣比较担心文化传统、习惯上的事情，他根本不会去和雅各并边的撒玛

利亚妇人谈话。今天我们读起来不知道，这件事情和当时的文化是多么格格不入。约翰福音说，门徒们看到觉得很惊奇，他和一个妇女讲话。按当时的文化，耶稣是不应该和她谈话的。第一，她是个女人；第二，她是个撒玛利亚人女人，犹太人是不和撒玛利亚人打交道的；第三，这个女人的名声不怎么样。事实上，我们在福音书里知道，耶稣与妇女打交道是相当重要的。假如他迁就当时的文化，他为什么要这样和妇女打交道呢？假如他觉得身边有这些妇女参与他的事工感到紧张，那他为什么不疏远妇女呢？你不能两头都要啊，一方面为了遵守文化习惯而不选妇女，另一方面却又在打破文化习惯？这种辩论是不攻自破的。

第二点，基督时代，妇女普遍没有受过教育。有一次我们家出去度假，我在游泳池边上躺着读一本基督教书籍，边上坐着的一家，从他们的对话里可以知道是基督徒，正在讨论他们教会新来的女牧师，一下子引起了我的注意。于是我把书举得高高的，让他们看见我也是基督徒。我们打了招呼后，谈了一下，女主人说她认为女牧师没什么问题，保罗的话是因为当时妇女没受过教育。你一下子就可以看出这背后的逻辑，对吗？问题是，耶稣选使徒的时候，受过教育是不是一个要求？圣经在这件事情上并非沉默。使徒行传 4 章 13 节：他们见彼得、约翰的胆量，有看出他们是没有学问的小民（既：没有受过教育），就稀奇，认明他们是跟过耶稣的。刚才那位妇女说的缺乏教育，明显和圣经不符。再看 18 章，百基拉、亚居拉夫妇，将神的道给亚波罗讲解更加

详细。路加提到他们俩时，百基拉在前面，很可能她是主要角色。这样的事情在我身上也发生过不止一次，聚会之后有位妇女上来对我说，维牧师啊，你说的这个我不同意。我没说，让你丈夫来告诉我吧（会众笑）。还有坐在耶稣脚下听道的玛利亚，你认为她受过良好教育吗？

这就自然而然地带到最后一个辩论题：新约里，有些妇女在教会事工上作出很重要的贡献。

百基拉，抹大拉的马利亚，吕底亚，非比等等，根据上述辩论，既然这些妇女那么重要，她们肯定有资格做牧师、长老、执事。你知道，罗马书 16 章称非比是女执事。维牧师啊，这可不是隐含的，是明确的，对吗？别急，我一会儿就来谈谈这点。

在此反对意见上，安提·瑞安恐怕是当今最有神学知识的一位，但我认为他在这件事情上是错的。他的辩论是：耶稣对抹大拉的马利亚说，去告诉门徒们，他已经复活，那时门徒们都害怕，躲藏起来。还有什么比耶稣复活更大的好消息呢？这是圣经最最重要的信息，而耶稣是对一位妇女说的。所以，妇女能够成为牧师、长老、执事。他当然知道，根本没人建议说妇女不能告诉别人耶稣复活的消息，也没人建议说雅各井边的那个满有罪的撒玛利亚妇人不可以把基督的消息告诉城里的人。毫无疑问，瑞安当然知道这一点，但他却忽略了。耶稣没有让马利亚成为使徒。你知道圣经说教会有使徒、牧师、长老、执事的职分。耶稣从没有对马利亚说，我要使你成为使徒。对瑞安来说如此明显的事情，

对保罗却并不明显，他后来在提摩太后书特意说，长老应该是男人。难道保罗不知道耶稣告诉马利亚去做的事情吗？他为什么说长老应该是一个妻子的丈夫？我认为瑞安是个危险的人，就有点像 C·S 鲁益师一样，当他的观点正确的时候，他写的东西非常出色，但却在一些重大问题上是错误的，所以我说他是个危险的人。

我们在他写东西里可以看出他是如何解释圣经的，他没有做任何讨论或解释，直接说非比是执事（罗马书 16: 1），他不愿意花一点时间告诉读者，希腊文的这个词简单地说就是‘仆人’当然也可以指‘执事’的职分。所以罗马书 16: 1 简单说就是‘非比是个仆人’，当然也可以指她是执事。事实上我们都应该是执事。就比方说，有人对一位年长的说，你年长，所以是长老（注：英文‘年长的’就是‘长老’同一个字‘elder’）。他根本不给读者解释这个字还有其它意思。然后他说，百分之七十的可能非比把这封信从哥林多送到罗马，我不知道百分之七十这个数目他是从哪里得来的，还说百分之七十的可能性非比向罗马教会宣读、解释了这封信的意思。他的这个声明根本没有圣经根据，而是根据圣经之外第一世纪的文化，那时有人把一封信送到收信人那里，并且解释信的意思。他就用这样的文化习惯应用到非比身上。你们看出这里的问题吧？瑞安是在用当时的文化、习惯来解释圣经，这也是一些重大问题上很多人所做的。他所做的是按照当时历史文化习惯来解释圣经，而不是以圣经解释圣经。我想知道，你的这种解释是从哪里来的？你不能从圣经以外的信息来解释圣经。

最后瑞安说，犹尼亞是使徒，就这么简单。请看罗马书 16:7 是怎么说的：又问我亲属与我一起一同坐监的安尼多古和犹尼亞安，他们在使徒中是有名望的，也是比我先在基督里。

你注意到没有？为什么保罗这样写？让我告诉你们，希腊文和英文里，这句话不仅是在英文翻译是容易产生问题，希腊文本身也是这样，意思既可以是：犹尼亞是使徒中很有名望的，也可以是：使徒很有名望，不管是哪一种翻译，不加说明就直接说犹尼亞是使徒是不诚实的。如果说非比是使徒，我不认为这种说法是很好的教导。刚才我们读到，百基拉从圣经上纠正亚波罗，但这并没有使她成为牧师、长老或者执事。你仔细想一想，百基拉是位妇女，她具备良好的神学知识这件事就否认了那种说当时的文化里妇女未受教育，因此使得她们不合格担任教会领袖的辩论。这不能应用在她身上，这一点圣经是明确的。所以这种论调是站立不住脚的。神呼召男人来作领袖，或许强烈反对这一点的人，在领袖的概念上是混乱的，更不用说，前面我提到的今天我们这个社会混淆男、女之间的差别，对男、女之间不同概念的混乱等等。这些年来，我作的调查研究发现，很多女的认为男人就是想要权力，既有男的代表女的这样说，也有女的自己这样说。男人的问题就是权力。这里有一部分是事实，我不否认，假如有人是为了权力，那么很可能这里还有其它问题。你应该找出深沉的原因。你不能说，神做出这样的规定，他是在想什么？这不是很黑暗、很令人沮丧吗？不！这是很美的事情，是我们应该像戴

在颈项上金子。真正的领袖不是权力、不是要控制别人的生活。我主持过成千上百次婚礼，每次都带领新郎、新娘发婚誓。有时候是给基督徒，有时候是给非基督徒。即使是主持两个非基督徒的婚礼，我会在婚礼前和他们一起在我的书房里坐下谈一谈，告诉他们，婚礼就像是基督与教会，他们可能不在乎。但是新娘的婚誓包括了 **我愿意顺服在丈夫的领导之下**。你们肯定知道，这样的婚誓今天是不受新娘欢迎的。然后我转过去对新郎说，现在让我告诉你你的责任：你应当爱妻子像基督爱教会一样。基督为他的新娘而活，也为他的新娘而死。除了上帝之外，你一生最重要的就是你的新娘，你要对她忠诚，你将和她生活在一起、呼吸在一起、早上醒来、晚上睡觉都在一起。突然间，房间里的气氛变得高兴起来了。经过这样的解释，每一次双方都高高兴兴的，只有一次例外，女方还是不高兴。今天的主要问题是我不知道如何来领导。关于领袖的职分，耶稣作了最好的解释：你们知道外邦人有君王为主治理他们，有大臣操权管束他们。只是在你们中间，不可这样；你们中间谁愿为大，就必作你们的用人；谁愿为首，就必作你们的仆人。正如人子来，不是要受人的服侍，乃是要服侍人，并且要舍命，作多人的赎价（马太福音 20 章）。他是在对教会的根基们说话，这才是领袖。我想说的是，我们不应该把一部分人看为超出他人的，神就照着自己的形像造人，乃是照着他的形像造男造女（创世记 1：24-28）。我们必须清楚，在基督里我们是一，不分男女。神没有说，看那，男人就是比女

人好。我们都是基督的新娘。我没有更深入地讨论神为什么对教会领袖的人选作这样的规定，剩下时间不多了，我把这个问题留到问答时间里讨论。但我要说的是，哪怕我解释不清楚为什么神选择男人作牧师、长老，这是圣经的明确教导。我读圣经的时候，有些地方对我来说的确不那么清楚，但绝不是这件事情。我们看男人应当从他们应该有的样子上看，有人说，你看看男人，他们并不怎么样啊。什么是男人？你们要作大丈夫。让我告诉告诉在座妇女，你们应该鼓励男人，应该知道领袖应该是什么样子的，神对他们的呼召是什么。你们应该很好地帮助他们。因为有些男人就是不怎么样，你们要帮助他们做得更好。作妻子的，这是一门艺术，有智慧的、有耐心地鼓励、帮助他们，这应该成为你们的优先事项，我如何能够来帮助我的丈夫成为更好的男人？绝不可放弃。

我准备今天的这篇讲道花了一个多月的时间。我遇到了一位女权主义牧师，她把耶稣描述为大概只有 1 米 60 的身高，天生比较弱的人。她花了大力气来贬低耶稣的阳刚之气。我认为我们不应该猜测耶稣长得什么样子，不应想象他的形象，因为这样做，就造出了我们以为的耶稣。所以我完全不喜欢耶稣的画像。

我超过时间了，谢谢你们的耐心！让我再很快地总结一下，第一是男人的仆人位置，特别是作领袖的，神召你们是要服侍众人。无论神赐给男人说明权柄，应该用来使被他们领导的人得益处。人们应当为你所担任的、在他们生活里的职分感到高兴；第

二，男人必须负起责任来。我们教会的长老们肩负的责任比其他人都大，因为他们时刻关心着你们的灵魂，为你们的灵魂在神面前交账。神把这样的责任交给你，是多么令人生畏而艰巨的事啊！虽然是夏娃先被引诱、吃了禁果，但神把人堕落的责任归于亚当。让我把一开始引用的经文再重复一下：

大卫的死期近了，就嘱咐他儿子所罗门说：我现在要走世人必走的路，所以，你们当刚强，作大丈夫。

哥林多前书 16: 13-14 你们勿要警醒，在真道上站立得稳，要做大丈夫。在眼下的这个混论之中，我们应当知道作大丈夫是什么意思。

让我们一起祷告。